Sviluppo dello stile e del linguaggio del sito
STRUTTURA DEL SITO

Tutta la struttura grafica del sito (gabbia grafica) sarà mantenuta in larga parte invariata per tutte le pagine, conferendo sempre un impatto visivo molto esplicito ed identificativo.

Ogni pagina del sito avrà il proprio “title”, evidenziato sulla parte alta del Browser, dove si potrà leggere sempre nella sequenza la sottocategoria, la categoria principale, il comune che stiamo visitando.

. 

1) L’accesso all’intero sito avverrà attraverso una pagina denominata “default”, una semplice pagina di benvenuto, contenete il logo del sito ed il

link (esplicito ed identificabile) per consentire l’accesso alla pagina  “Homepage”

2)  La pagina  “Homepage” sarà così strutturata:

Parte superiore (header): sarà presente il Logo del sito, il quale si ripeterà per tutte le pagine, anche se di dimensioni ridotte (consentendo l’inserimento di nuovi elementi identificativi delle pagine che mano a mano si andranno esplorando).

Parte centrale per i contenuti: la parte centrale della pagina conterrà i 6 link principali del sito, (con relative icone-logo identificative), tramite ognuno dei quali si accederà alla sottopagina relativa. 

Parte inferiore (footer): riporterà, oltre all’icona per l’invio di posta elettronica e il link al motore di ricerca (un sistema che permetta di cercare le informazioni desiderate in maniera veloce all’interno del sito) un banner di tipo Gif-animato che indicherà l’accesso ad una pagina contenente la mappa interattiva dei servizi per il cittadino. La mappa sarà resa graficamente al fine di una diretta e semplice consultazione. Direttamente dalla mappa si potrà accedere con link esterni od interni ad altre pagine html, sub-siti, o siti esterni.

3) Nelle sottopagine di primo livello saranno presenti tutti gli argomenti relativi alla sezione scelta, scorrendo in questo modo all’interno del sito per mezzo di una struttura “ad albero”; ogni pagina conterrà il menu principale tranne la voce che si sta visitando, spostato lateralmente per lasciare spazio ai contenuti, in modo da poter tornare sempre alla schermata principale con un link diretto.

Tutte le pagine del sito saranno strutturate allo stesso modo, consentendo sempre una rapida ed efficace visione dei contenuti, presenteranno nella parte alta  - destra il Logo identificativo del sito, nella parte sinistra avranno l’icona-logo identificativa della sezione principale che stiamo visitando, nella parte sinistra laterale  vi sarà il menu principale del sito contenente le 5 categorie principali (è esclusa la categoria che stiamo visitando).

I SIMBOLI (ICONE-LOGO)

I simboli (icone-logo) sono studiate per avere un immediato impatto visivo, sono molto leggere in modo da non dover creare difficoltà di caricamento, riportano sempre lo stesso colore di base, creano un effetto di animazione (rollover) al passaggio del mouse, identificando immediatamente la selezione dell’argomento.

Tutti i simboli sono creati e studiati appositamente per identificare al primo impatto visivo la categoria che rappresentano, e sono usati esclusivamente per quella categoria.

I simboli saranno sempre riportati nel menu laterale sinistro di ogni pagina, dove vengono identificate le categorie principali del sito.

Il simbolo di dimensioni più grandi e quindi più visibile sarà riportato nella parte alta destra  della pagina identificando in maniera inequivocabile la categoria che l’utente sta visitando (sarà pertanto assente nel menu laterale sinistro, evitando una ripetizione durante la navigazione).

LOGO PRINCIPALE

Il Logo identificativo del sito è stato creato riprendendo le caratteristiche principali dei luoghi che deve rappresentare (città di Livorno) riportando nella sua composizione un riferimento preciso al monumento più importante della città, oltre che un riferimento alla collocazione della città sul territorio (una città di mare), con una sfumatura di fondo dal blu al bianco;  il testo è caratterizzato da un “Font”  di facile lettura e da un ottimo impatto visivo nell’insieme dell’immagine-logo; il colore usato per evidenziare il testo “Livorno”, identifica i colori della città stessa.

I FONT 

All’interno di tutta la struttura del sito verrà usato un unico “Font” scelto tra  il font “Arial” e il font “Verdana”; la scelta di questi due soli tipi di font è caratterizzata da semplici fattori grafici e tecnici:

· Sono ambedue molto chiari e leggibili sia in minuscolo che in maiuscolo

· Sono caratteri di tipo stampatello di semplice definizione grafica

· Si adattano bene ad ogni struttura grafica

· Sono supportati anche dai browser più vecchi

RISOLUZIONE GRAFICA

Tutte le immagini, i simboli, le icone, i logo, saranno presentati in doppia versione:

· Alta risoluzione 

· Bassa risoluzione

Tutte le immagini ad alta risoluzione sono le immagini particolarmente adatte per la stampa tipografica, serigrafica, la cartellonistica, per brochure, carta intestata, etc..

Le immagini a bassa risoluzione sono le stesse immagini adattate ed alleggerite per il web, per le quali si ottiene un’ottima definizione a video, ma con un peso tale da non renderne lungo e faticoso il caricamento.

TAVOLOZZE COLORI

Tutti i colori della struttura del sito sono ottimizzati sulla tavolozza di colori base specifica del browser , la tavolozza di base comprende i colori principali supportati in tutti i programmi di navigazione, in questo modo viene garantita la piena e buona visione di tutti i colori componenti file di testo o immagini, anche per coloro che dispongono di browser, vecchi o diversi da Explorer e Netscape.

STRATEGIA GRAFICA
Tutta l’impostazione grafica del sito (colori, font, simboli, immagini, etc.) e la gabbia grafica intesa come struttura grafica (posizionamento di menu, icone, logo) è stata pensata e creta per coprire un target di utenti molto vario ed esigente, gli  esperti navigatori o coloro che per la prima volta stabiliscono un collegamento in rete;

 il sito si presenta  come impatto visivo e come efficienza strutturale, in modo molto semplice ed efficace.

Il sito è strutturato inoltre in modo da avere sempre a portata di mouse il menu principale, con la possibilità di poter selezionare subito una nuova categoria di interesse senza dover  tornare sempre alla “Homepage” .

L’impostazione grafica (logo, icone e colori) è stata studiata con reali riferimenti ad alcune principali caratteristiche della città di Livorno; monumenti, riferimenti al mare, ai colori principali che rappresentano la città stessa, queste caratteristiche sono state riportate come motivo principale per tutto il sito, mantenendo sempre vivo il riferimento alla città; nello sviluppo ulteriore del progetto si intende inserire immagini e foto della città e delle sue immediate vicinanze (il lungomare, il Romito, Montenero, etc..); in questo modo, gli abitanti si identificheranno nella loro città e i non abitanti fruiranno di molte immagini, colori e particolari che ne cattureranno l’attenzione, incrementando l’affluenza di visite e permanenza sul sito.

Secondo questa semplice startegia grafica, potremo essere certi di una buona affluenza al sito ed alle infrastrutture evidenziate nel comune di Livorno.

La consultazione delle pagine è stata resa più veloce e dinamica sfruttando un tipo di visualizzazione secondo l’impostazione di un “grafico ad albero”, molto vasta per estensione lineare e poco profonda, evitando di rendere il “back” noioso e lungo, dovendo scorrere molte pagine in successione prima di poter ritornare a quella desiderata.

Inoltre, secondo uno schema prestabilito, si accederà ad alcune parti del sito, prevalentemente quelle che hanno link che portano esternamente al sito stesso, con una visualizzazione automatica su nuove finestre di browser; in maniera analoga si procederà per argomenti facenti parte di sub-siti, contenuti nello stesso spazio web; tale soluzione ci permette di mantenere sempre in primo piano il sito di origine.

Il sito è ottimizzato per una visione minima di 640X480 pixel, pertanto perfettamente visibile anche su monitor 15’’. Avendo costruito le pagine con valori in percentuale, la pagina si ottimizza automaticamente anche per monitor e risoluzioni più grandi.

La leggerezza delle immagini e delle animazioni, consente un agile e veloce caricamento anche su PC con poca ram.

